

# 父亲入狱母亲不管,孩子缺失的亲情如何弥补

## 法院发出《家庭教育令》并持续跟踪

本报记者 许梅 通讯员 姚斐杰 詹梦洲

本报讯 “法官,我已经给两个孩子转了2000元,接下来我打算多打几份工,尽早补齐以前欠的抚养费。等疫情过去了,我还打算把他们接过来一起住一阵子,好好弥补他们!”近日,开化县法院的姚法官再次拨通陈某的电话,跟踪《家庭教育令》发出后的效果,发现身为母亲的陈某话语里满是对孩子的愧疚。

陈某和丈夫王某有三个孩子。2015年,王某因犯故意伤害罪被判处有期徒刑15年。后来,陈某以夫妻感情破裂为由向法院起诉离婚。2018年,经法院调解,陈某、王某达成离婚调解协议,约定3个孩子和陈某共同生活,抚养费也由陈某承担。

今年2月8日,王某向开化县法院来信反映,陈某未履行抚养义务,其两名年幼子女处于无人抚养状态。两名孩子现在情况到底怎样?承办的姚法官立即调查核实,发现陈某只把大女儿小静(化名)带在身边一起生活,而对另两名子女却不管不顾,四年内仅支付了1000元抚养费,两名孩子都在甘肃,由王某的哥哥代为照顾。

## 玩中学 学中玩 湖州吴兴启动中小学生平安实训

本报记者 杭栋莹

本报讯 近日,湖州市平安实训基地迎来了吴兴区两所小学五年级的200多名学生。他们边走边看、边玩边学,好不兴奋。

为全面提升吴兴区中小学生安全意识和能力素质,吴兴区教育局与湖州市平安实训基地联手推出吴兴区中小学生平安实训活动。

“今天的活动内容超级丰富,带队老师一边做培训一边做阶段小结,讲解的时候特别有经验。”常溪小学的潘老师这样评价道。同学们在基地学习了校园安全、应急救护、文化市场安全、食药安全、消防安全等方面实用理论知识,还参与了实操体验、游戏互动等环节。在狭窄的通道内,同学们捂紧口鼻,俯身弯腰,有序快速逃生成功;在5D影院,同学们观看了台风主题影片,经历了台风天的震撼场景,学会了在恶劣天气如何自我保护;在地震平台上,同学们体验了4—6级地震震感,牢牢记住地震逃生知识……通过高科技的展示手段、风趣活泼的互动环节,同学们在潜移默化中强化了安全意识,提升了紧急避险与自救能力。

实训结束后,同学们纷纷给基地留言。常溪小学的闵梓彦说:“在这里,我学到了如何应对地震、台风,如何防范校园欺凌;知道了日常生活中哪些行为是不允许的。在基地玩中学、学中

“你作为孩子的母亲,既要履行养的义务,更要承担育的职责。”2月24日,姚法官针对调查核实的情况,向陈某发出衢州市首份《家庭教育令》,对陈某拒不履行生效法律文书确定的义务予以严厉训诫并罚款处理。

调查过程中,姚法官还了解到,小静很想念父亲王某。为达成小静的心愿,弥补孩子长期以来缺失的亲情,姚法官决定为孩子做点什么。她多方联系,最终通过司法部门的远程视频,让小静和父亲见了面。“爸爸,你还好吗……”见到父亲,小静似乎一下子长大了。视频两头,小静向父亲讲述自己的学习、生活情况,王某也叮嘱女儿好好学习,将来争取考上理想的学校。

考虑到小静生活中长期缺乏父爱的陪伴,法院还联合县妇联、民政等部门对小静展开心理健康辅导,同时也对陈某进行普法教育。

“我之前欠了债,没钱,所以亏欠孩子们很多。以后我会定期支付抚养费,好好弥补他们!”经过教育,陈某低下了头,并承诺会在6月底前支付之前所欠的1.8万元抚养费。



玩,真的学得很开心。”飞英小学的郑宇馨说:“在这次体验中,我知道了如何正确系消防结绳,学到了食品安全方面的知识,还亲身体验了地震、台风等。真是难忘的一天!”

据介绍,此次平安实训将在吴兴全区小学五年级、初中一年级陆续展开。初步统计,该区小学五年级学生有8198人、初中一年级学生有5209人,活动将助力青少年养成良好的行为习惯,更好保障青少年安全健康成长。



## 走私卷烟“变废为宝”

3月10日,岱山县公安局与舟山海关、县烟草专卖局等部门联合举行罚没走私卷烟公开销毁活动,采取焚烧发电的方式,将走私卷烟“变废为宝”,集中销毁假烟22.735万条,可直接发电约18000度。此次集中销毁的走私卷烟涉及“中华(硬出口)”“555(金)免税”“红双喜”“米兰”等品牌,价值约3000万元。

通讯员 张志龙

## 破坏环境后无法到原地补植复绿的可以异地进行 台州市首个野生动植物保护基地成立

本报记者 高敏 通讯员 林铭炜 陈乐乐

本报讯 植树节来临之际,仙居县法院、检察院、自然资源与规划局等部门在淡竹乡淡竹村联合举行“公益诉讼生态修复基地”揭牌仪式。这也是台州市首个野生动植物保护基地。基地的设立旨在打造“生态修复地、生态观赏地、法治教育地”三地融合的亮丽名片,实现“办理一起案件、恢复一片青山”的共赢局面。今后,针对无需或者无法进行原地补植复绿的情形,以基地作为异地补植复绿场所,责令负有生态环境修复义务的行为人从事修复劳动,或在无法亲自修复时,由其缴纳生态修复金,聘请专业机构代为补植复绿,从而达到“异地补植、恢复生态、总体

平衡”的修复效果。

揭牌仪式前,法检干警和相关工作人员开展基地首次补植复绿实践,共种植国家二级保护植物金豆110株,以实际行动为“生态仙居”“美丽仙居”添新绿。

近年来,仙居县法院、检察院不断发挥司法护航生态环境作用,积极引导被告人采取异地补植、补植复绿等生态环境修复措施代替传统的经济赔偿,着力打造浙江“大花园”仙居样本。2021年以来,共有9名被告人缴纳生态修复补偿金210余万元,用于补植复绿、增殖放流、野生动植物保护、环境修复等活动。

揭牌当天,各部门现场签署了《护绿“三地”协议》。

## 不以刑事手段 插手民事经济纠纷

新华社 陈灏 字强

今年的两高报告提出,坚决防止把民事责任变为刑事责任,更加有效防治有案不立、有罪不究、以刑事案件名义插手民事经济纠纷。



企业经营有风险,市场往来千头万绪,发生纠纷在所难免。正当融资与非法集资、合同纠纷与合同诈骗等性质截然不同的行为之间,经常只有一步之遥,“模糊地带”容易形成模糊判断。对这些民事经济纠纷的处理一旦“升格”到刑事层面,市场主体及负责人将在信誉、资金流、经营活动等方面受到更突出的影响和更沉重的打击。不乏涉案企业因负责人被抓、被判刑无法正常生产经营,甚至由此倒闭、工人下岗。

两高报告对防止把民事经济纠纷当成刑事案件来处理的重申再次说明,对民法典适用的案件,不能抱着刑法去“扣帽子”。人民法院加强产权司法保护,再审纠正涉企刑事冤错案件30件39人;最高检去年会同公安部出台意见,共同设立侦查监督与协作配合办公室,表明了司法机关在坚决划清经济纠纷和经济犯罪界限上的鲜明态度。

在我国深入开展大众创业万众创新的环境下,处理经济纠纷应审慎适用刑罚措施,要健全行政执法与刑事司法衔接机制,落实侦查监督与协作配合机制,避免出现用刑事手段干预经济纠纷,进一步减轻市场主体的顾虑,让企业家安心创业,为社会创造更多财富、激发更大活力,为经济社会发展作出更大贡献。创业不易,广大市场主体也应强化学法守法用法的意识,以合法经营夯实行稳致远的基础。

## 聚焦二手车市场乱象 消保委约谈相关单位

本报记者 陈洋根

本报讯 3月9日,宁波市消保委召集宁波市二手车经纪协会、宁波市二手车流通协会相关负责人及部分成员单位,直面二手车市场乱象,并进行公开约谈。

据介绍,宁波二手车市场存在的问题主要包括二手车交易车况不透明、检测评估散乱无序、交易行为不规范等。其中,宁波星河二手车有限公司的违法行为在约谈现场被提及。这家二手车行自2021年3月开始,复制其他车辆图片及信息,在编造低于市场价的虚假价格信息后,自行发布到多家二手车网站以及朋友圈和抖音等平台,引导客户购买其他车辆,多次被消费者投诉举报。最后,鄞州区市场监管局责令其停止发布广告,并对其罚款20万元。

据了解,2021年宁波全市消保组织共受理二手汽车销售投诉举报761件,已办结701件,调解成功465件,涉及金额1187.4万元,挽回经济损失271.43万元;举报43件,同比下降43.4%,均已办结,立案查处2件,罚没款14.3万元。

现场还发布了《关于规范宁波二手车行业的倡议书》,倡导共同打造宁波二手车行业诚信品牌,进而推动二手车行业持续、健康发展。倡议书内容具体包括:明确二手车经营者的社会责任、严格二手车车源质量管控、确保二手车交易信息公开透明、建立二手车交易质量保障体系、引导二手车交易过程标准规范化、健全二手车买卖售后服务体系等。

本报职业道德监督电话:0571-85310013